

“北极冰路”开通 5G 护航扩宽极寒冰雪经济圈

□ 詹宇 李敏 本报记者 孙铭阳

1月27日,全国首条冰上穿越公路——“北极冰路”在“神州北极”黑龙江省大兴安岭漠河市正式开通。黑龙江联通以5G网络为这条零下40℃极致低温、全长100公里的冰雪赛道,提供全方位通信保障。经测试,“北极冰路”沿线网络平均下载速率为435.02Mbps,无线接通率高达99.89%,运行稳定,实现优质覆盖。

据了解,“北极冰路”开通后将开展包括“冰超”(黑龙江省首届冰雪运动超级联赛)在内的系列冰雪赛事活动。黑龙江联通作为龙江“冰超”独家合作运营商,以“数智”力量全力推动“北极冰路”启程。

“北极冰路”路线始于漠河市区,向北穿越浩瀚雪野和冰封江面,直达中俄界江附近极寒核心区。该冰路线路长、地貌多变,网络开通后还将面临持续低温、游客激增等诸多挑战,对通

信网络覆盖广度、运行稳定性及传输速率提出了极高要求。对此,黑龙江联通精准对接地方政府需求,快速响应保障号召,制定了周密详尽的线路巡视计划、设备运维方案及应急处置预案,同步组建30余人的专业重保团队,配备应急通信车3辆、抢修保障车6辆,明确分工、压实责任,确保保障工作闭环推进。期间,黑龙江联通沿冰路关键区域铺设光缆4.6公里,搭建高速专用线路;全面优化调整冰路周边基站参数,实施扩容升级,提升通信承载能力和抗干扰能力,确保网络速率稳定、信号无死角;依托专业监测设备与智能化技术手段,对5G通信线路、基站设备进行24小时实时监测和数据分析,及时排查处置各类潜在隐患,全力确保网络畅通、万无一失。

“北极冰路”开通仪式上,现场直播、赛事调度等各项工作高效顺畅开展。来自国内8个省市的100台越野车、近200名选手参与编队首

航,共同见证“破冰启程”历史时刻,体验黑龙江联通高质量网络服务,畅享冰雪欢乐时刻。保障期间,黑龙江联通还以“让冰雪,更智能”为宣传主题,在活动现场设立“冰雪智联服务站”,安排专人值守,为参赛选手、自驾游客提供免费充电、智能产品体验、咨询引导等暖心服务,累计服务群众300余人次,为极寒文旅注入联通风采。

据悉,“北极冰路”填补了国内极寒冰雪自驾领域空白,现已成为中国极北冬季探险的新地标。黑龙江联通5G网络覆盖冰路沿线及周边区域,不仅为后续龙江“冰超”各项赛事夯实“数智”基础,同时推动游客从传统观光向深度参与冰雪文化转变,延伸产业链条,带动北极村、北红村等周边景区的住宿、餐饮、文娱等相关产业协同发展。

极寒天气下作业。

图片由受访单位提供

九芝堂健康专列哈尔滨首发

□文/摄
本报记者 杜清玉

日前,哈尔滨西站候车厅里暖意融融,药香弥漫,“2026黑龙江·九芝堂健康专列新春首发仪式”在此温情启幕。一列满载中医药文化与新春祝福的G2644次列车缓缓驶出,标志着九芝堂高铁品牌健康专列正式启程,驶向全国各地。

活动现场,丰富的中医药文化体验吸引了大批过往旅客。九芝堂历史老物件与经典产品整齐陈列,生动讲述品牌三百年的传承故事。现场演示的古法搓丸技艺引来旅客阵阵赞叹,旅客扫码即可获得九芝堂定制艾草香囊、拍摄纪念照及打印照片,还可以拓印“福”字,将健康祝福带回家。品牌吉祥物“芝芝恩”穿梭在人群中派发小礼品,为列车增添了喜庆氛围。现场还增设了“AI智能体检检测区”,旅客可以扫码进行舌诊识别与问卷,获取个性化健康建议,体验九芝堂在“数字化大健康”领域的探索成果。

作为黑龙江省国资委旗下控股上市公司,此次活动是九芝堂“全国布局、场景深耕、品牌焕新”战略的主动落子,活动覆盖了黑龙江铁路枢纽全场景,形成“一核多点、一站联动”的立体传播矩阵。九芝堂通过在哈尔滨西站设置品牌展示专区,在哈尔滨站、哈尔滨西站、牡丹江站、大庆东站、齐齐哈尔南站和佳木斯站等站点的候车厅、出站通道设置多组灯箱媒体,同步展示“三百年好品质,信赖九芝堂”主题画面,让南北来往的旅客在出行中沉浸式感受九芝堂的品牌温度与文化内涵。

首发仪式上,九芝堂股份有限公司副董事长、总经理李振国说:“自1650年创立以来,九芝堂走过了375年,始终恪守‘药者当付全力,医者当问良心’的祖训。今天,品牌健康专列从哈尔滨西站启程,不仅是传播形式的创新,更是推动中医药文化‘驶入’现代生活、响应‘健康中国’战略的生动实践。高铁代表中国速度,九芝堂代表中医药文化的传承深度。这列健康专列,是传统与现代的并轨、品质与速度的合鸣,我们希望通过它,让健康理念随中国速度传递到万家,让老字号在新时代传递文化自信与温暖。”出席启动仪式的哈尔滨人民同泰连锁副总经理贾建军表示,人民同泰医药零售连锁平台也将全力协同,让龙江百姓更便捷地获得九芝堂的优质产品与服务。

活动当日早上,印有“百年好品质,信赖九芝堂”字样的G2644次“九芝堂健康专列”缓缓进站,旅客们在列车揭幕后纷纷与车体合影留念。列车内,九芝堂品牌元素融入旅程每一处细节——头枕巾、小桌板、行李架、车窗贴,皆化身为流动的文化展窗。旅客身处其中,可随时感知、触碰、深度了解九芝堂“仁心良药”的品质坚守,让这段旅途成为沉浸式的移动健康文化体验之旅。

下一步,九芝堂将继续探索贴近民众生活的线下体验场景,开展健康科普、文化传播等系列活动,让中医药文化在新时代焕发新活力,为公众健康提供更便捷的服务。

九芝堂健康专列哈尔滨首发

人才集团

“智力基座”打造引才强磁场

□本报记者 杜清玉

冬日的黑龙江,大地冰封。但一股从海南吹来的“暖风”,却让黑龙江人才发展集团(以下简称人才集团)的会议室里热度不减。

刚刚从第二届中国(海南)人才交流大会归来的团队,第一时间带着参会干货与合作思路召开内部传达会,迅速组织开展专题学习研讨。一场旨在破解长期困扰边疆省份引才留才难题的深层探索正在加速进行。

对于正处在全面振兴关键期的黑龙江而言,人才是毋庸置疑的战略资源,但如何将战略转化为可持续的竞争优势?作为我省唯一省级国有人才服务平台的人才集团,其成立本身即是破题的第一步。它试图以市场化的机制、专业化的服务、数字化的创新实践,全力服务人才强省战略,为龙江国资国企高质量发展和全面振兴提供了强劲的“智力”支撑。近日,记者走进人才集团,探访这股“人才暖流”是如何通过一系列创新机制与服务,构建起一个具有吸引力的人才生态的?

从校园到云端
引才矩阵织就梦想之网

锚定人才强省战略,人才集团打造了多元化的引才矩阵。

去年3月,东北农业大学的体育馆内人头攒动、气氛火热。黑龙江省2025年度“市委书记进校园”引才活动在此举行,一排排展位前,挤满了前来咨询的应届毕业生。

“同学,你的专业背景和我们这个技术岗位匹配度很高,可以先做个专业的就业准备度测评。”人才集团的工作人员正在为一名农学专业的学生进行一对一的简历诊断。不远处,政策宣讲区座无虚席,线上直播间里,企业HR正通过镜头向数万名无法到场的学子介绍岗位详情。这场活动,仅是人才集团全年密集引才行动的一个缩影。

“我们不仅仅是招人,更是为人才和城市搭建一座双向奔赴的桥梁。”人才集团副总经理邢筱菲介绍,黑龙江省2025年度“市委书记进校园”引才活动先后走进佳木斯大学、八一农垦大学、东北农业大学。人才集团

成立以来,人才集团充分发掘联盟秘书处单位统筹协调、信息共享的作用,先后为东北林业大学、哈尔滨理工大学、佳木斯大学等15家高校提供了校园双选会、专场招聘会的组织协调服

从“单打独斗”到“联盟作战” 产教融合贯通人才血脉

为破解人才供需“两头难”的信息壁垒,人才集团牵头组建了“黑龙江人才发展校企合作联盟”。这个汇聚了70余家高校、科研院所和重点企业的平台,正成为产教融合的“活化剂”。

在联盟组织的一次校企对接会上,哈尔滨理工大学的一位院系负责人与多家装备制造企业的招聘主管交流。“过去企业不知道该去哪招人,我们也不清楚企业具体要什么样的人。现在通过联盟的常态化对接,人才培养的‘靶向性’强多了。”该负责人说道。

联盟成立以来,人才集团充分发挥联盟秘书处单位统筹协调、信息共享的作用,先后为东北林业大学、哈尔滨理工大学、佳木斯大学等15家高校提供了校园双选会、专场招聘会的组织协调服

务20余场次,组织龙江森工集团、龙江建投集团等省属企业走进东北农业大学、东北石油大学、八一农垦大学等开展校园招聘和宣讲活动。

组织联盟内相关企业参与吸纳就业、提供实习岗位。协同交易集团权属企业黑龙江股权交易中心、黑龙江科技成果和知识产权交易平台开展科普研修、项目路演、专题培训、科技成果转化等活动,持续为联盟成员单位赋能,为龙江产业升级提供了稳定的人才输送渠道。

联盟不仅组织校园招聘、实习实践,更深度介入人才培养前端,开展订单式培养、合作课题研究,推动教育链、人才链与产业链、创新链深度融合,为龙江产业升级提供了稳定而高质量的人才“血液”输送。

生态筑基 让人才在龙江扎根生长

引育才,最终是为了留才用才。人才集团深知,除了事业平台,温暖包容的发展生态同样关键。

他们不仅携手工会、共青团等组织举办人才联谊、文体活动,更致力于人才培育等核心业务,在专业化、系统化培训领域持续深耕。自2024年以来,人才集团已先后在中国人民大学、浙江大学、大庆铁人学院承办了3期省国资委出资企业中青年干部战略培训班,得到广泛好评。“这次培训课程设置贴合发展需求,师资力量雄厚,既有前沿理论深度讲解,又配套多元化互动实践活动,不仅夯实了理论基础,更拓宽了工作

视野,收获满满!”黑龙江交易集团参训员工说。据统计,人才集团组织开展各类人才培养培训活动10余场次,培训人员2200余人次,一个更具吸引力、凝聚力的良性人才生态圈初具雏形。

站在新的起点,人才集团将继续以服务龙江振兴为己任,通过更实的举措、更优的服务,持续释放人才平台的聚合效应,为龙江的高质量发展和可持续振兴贡献不可替代的人才力量。从一场跨越南北的会议出发,到一系列深耕黑土的实践,人才集团正以澎湃的“人才动能”,奋力书写着新时代龙江全面振兴的新篇章。

本文图片均由黑龙江人才发展集团提供

2026年2月9日 星期一

E-mail:hljrbzsjj@163.com

本期主编:姚艳春(0451-84655776)

执行:王洋

中国一重燃机转子锻件通过国家级鉴定

本报讯(张洪军 李季 记者孙铭阳)日前,中国一重在齐齐哈尔组织召开了“300MW级F级燃气轮机转子锻件”产品鉴定会。

鉴定会上,清华大学、上海汽轮机厂、哈尔滨汽轮机厂、西北工业大学、中国科学院金属研究所等单位专家听取了中国一重燃气轮机转子锻件研制工作汇报,经现场实地鉴定、质询、论证,一致认为中国一重成功完成了300MW级F级燃气轮机转子锻件代表性样件试制,检验结果符合技术条件要求,具备300MW级F级燃气轮机转子成套锻件制造能力,满足产品订货技术条件要求。

重型燃气轮机被誉为装备制造业“皇冠上的明珠”,其核心技术自主可控是国家能源安全和高端装备制造水平提升的战略基石。作为燃机的“心脏”部件,其质量与性能直接决定了整机的可靠性、效率与寿命。中国一重经过持续技术攻关,突破了超纯净钢锭冶炼、细晶控制、强韧性匹配和性能均匀性热处理、微小当量缺陷控制等一系列材料与热加工关键技术难题,为我国重型燃气轮机自主化制造和应用提供了坚实的技术支撑。

通过实施该项目,中国一重构建了适配重型燃气轮机大截面透平轮盘制造的理论体系与技术标准,这一突破对推动构建新型电力系统、实现“双碳”目标以及保障国家能源产业链安全具有深远的战略意义。中国重燃300MW级F级重型燃气轮机研制已取得一系列突破,首台样机已先后完成样机总装下线、点火、满负荷试验以及初步可靠性验证,二台样机即将总装下线。

产业动态

我国将布局更多“太空+”未来产业

记者从近日在沪召开的商业航天器及应用产业链共链行动大会获悉,我国将布局更多“太空+”未来产业。

据介绍,中国航天科技集团作为我国商业航天器及应用产业链“链长”单位,将在“十五五”期间围绕发展商业航天国家战略部署,发挥中央企业战略引领、生态构建等职能,带动产业链上中下游企业共谋新发展、共建新能力、共筑新生态,实施五大工程。其中包括实施未来产业发展培育工程,谋划推动太空数智基础设施、太空资源开发、太空交通管理、太空旅游等新领域发展。

在太空数智基础设施方面,将建设吉瓦级太空数智基础设施,创建云、边、端一体的新型太空体系架构,实现算力、存力、运力等深度融合,赋能“天数算”“地数算”“天地同算”。

在太空资源开发方面,将开展“天工开物”重大专项论证,建设太空资源开发综合实验和地面支持系统,重点突破小天体资源勘查、智能自主开采、低成本转移运输、在轨处理等关键技术。

在太空交通管理方面,将开展太空碎片监测、预警、清除等关键技术攻关,为我国在太空交通管理国际规则制定中赢得主动奠定坚实基础,为空间基础设施安全运行提供保障。

在太空旅游方面,将加快迭代形成亚轨道和轨道太空旅游飞行器产品,完成相关无人或有人飞行验证,建立完善的太空旅游运营体系,实现亚轨道太空旅游航班化运营,逐步发展轨道太空旅游。

以“链聚产业合力 共建航天强国”为主题的商业航天器及应用产业链共链行动大会,由国务院国资委、国家航天局指导,中国航天科技集团有限公司、中国宇航学会联合主办。来自国家部委、中央企业和天津市、上海市、海南省等地方政府,以及科研院所、高等院校、商业航天企业、金融机构、相关行业协会的400余名代表参加会议。

稿件来源:新华社



列车内合影。

